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TRD: 100-02 
ACTA No. 053 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:04 horas, del primero (01) de junio de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el 
Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HE NAO GARCIA WILLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
9) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
10) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
11) PARRA ZULUAGA DIEGO 
12) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
13) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Instalación del segundo periodo de sesiones ordinarias del año 2021 por parte del señor 

alcalde municipal doctor Jhon Jairo Santamaría Perdomo 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

Se registra la presencia del Concejal William Jaramillo. 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Instalación del segundo periodo de sesiones ordinarias del año 2021 por parte del señor 

alcalde municipal doctor Jhon Jairo Santamaría Perdomo 
El presidente designa a la Concejal Daisy Mancilla para invitar al señor Alcalde a la 
instalación del segundo periodo de sesiones ordinarias. 
El presidente decreta un receso, una vez terminado el receso se continua con el orden del 
día existiendo el quorum reglamentario. 
Tiene la palabra el señor alcalde Jhon Jairo Santamaria: ha sido unos meses y unos 
días complejos, pero que con la ayuda de Dios siento que vamos a ir saliendo de esta 
situación, hemos querido generar una dinámica a través del diálogo, a través de la 
concertación, de poder llegar a acuerdos, donde esto es un paro nacional y que se ha ido 
desescalando del orden nacional hasta llegar a lo municipal, primero por la dinámica del 
mismo gobierno nacional que ha ido descargando responsabilidades donde ellos tampoco 
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TRD: 100-02 
han asumido, el gobierno nacional y el Comité de paro nacional no han asumido la 
responsabilidades de dejar unos egos y poder salir de esa situación en una forma distinta, 
desafortunadamente nosotros como administración y como gobierno municipal y ustedes 
como Concejales hemos recibido la presión de un gobierno por unas acciones pero 
también nosotros recibimos el compromiso de proteger a nuestra comunidad, de 
garantizarle a nuestra comunidad un bienestar, tenemos que tratar de generárselo a todos, 
a los que están en el paro, a los que apoyan el paro, también a los que no están en esas 
actividades de paro, porque pueden estar muchas veces en favor del paro pero quieren 
seguir generando una actividad normal de sus vidas, poder ir a sus trabajos y hoy se siente 
que quedamos como en la mitad de poder generar esa garantía a todo el mundo, pero 
bueno yo he basado esto en el diálogo, en la concertación, instalamos una mesa de 
concertación desde el sábado que pasó hace ocho días donde recibimos alrededor de 160 
solicitudes, muchas de ellas las tenemos contempladas en nuestro plan de desarrollo, 
muchas de ellas desafortunadamente por la acción de la pandemia no la habíamos podido 
poner en funcionamiento, pero yo he dicho de esta situación del paro nos generá una 
dinámica distinta también, porque no es que el virus se haya acabado lo que generó es que 
perdimos miedo al virus, le perdimos miedo a la pandemia por eso también nos toca a 
través de ese empujón reactivar muchas de las actividades que teníamos planificadas y 
teníamos proyectadas, con las precauciones del caso, tomar las precauciones del 
distanciamiento, el uso de tapabocas, todo lo que nos toca ahora pero los invito también a 
que tenemos que salir como administración municipal, como entes de la parte pública de la 
parte política de este municipio también salir a escuchar a nuestras comunidades y eso es 
lo que hemos procurado hacer, muchas de estas solicitudes que ellos han planteado las 
teníamos en nuestro programa de gobierno y nuestro plan de desarroUo y las tenemos en 
nuestros sentires que son un compromiso con la gente porque son las necesidades para 
ellos, dentro de esas las que podemos resolver nosotros como administración lo vamos a 
hacer pero hay otras que se generan en otras instancias, hay algo que ellos piden de 
garantías, pero esas garantías de seguridad no las puede generar sino el gobierno 
nacional, ya venimos haciendo reuniones con el Ministro de Justicia, tenemos y estamos 
organizando una próxima reunión con el Ministro de Justicia para esas garantías para esos 
muchachos, también estamos hablando de generar esas oportunidades que ellos están 
pidiendo, oportunidad de educación, por eso hemos hecho varias reuniones con el Sena 
directamente, ayer hicimos una reunión con el director nacional del Sena solicitándole la 
presencia efectiva del Sena en el municipio de Yumbo y eso lo vamos a seguir trabajando, 
lo vamos a seguir proyectando, ayer se quedaron en unos compromisos, hay una 
situaciones que venía con unos programas educativos para Yumbo desde el Sena donde al 
rededor se generaría 1300 cupos en el municipio de Yumbo para el segundo semestre y 
vamos a empezar a promover esto para que la gente se pueda vincular, algunos serán en 
las que se quiere construir y fortalecer en el municipio de Yumbo, otras serán de manera 
virtual y otras serían en la ciudad de Cali, y el compromiso de nosotros es que para los que 
sean en la ciudad de Cali es asumir el transporte de estas personas con ese apoyo que 
nosotros generaríamos como gobierno municipal, otro era el compromiso que tenemos y la 
necesidad que tiene la gente de oportunidades laborales y ayer nos sentábamos con los 
empresarios, el día viernes en horas de la tarde hicimos una reunión con más de 100 
empresas y empresarios en el municipio de Yumbo, algunos directores de gremios ACOPI, 
ANDI, FEDY pero también presidente de empresas, el presidente de Fanalca, de Cartón 
Colombia, de Argos, habían varios presidentes de empresas multinacionales presentes, 
pero había también, personas que no pertenecen ni a un grupo ni al otro, pero vamos a 
comunicamos porque la gente está dispuesta a ayudar, en días pasados un empresario me 
dijo yo quiero aportar soluciones a esto, quiero aportar por lo menos cinco nuevos cupos, 
oportunidades laborales para la gente en Yumbo, si uno nos aporta cinco imagínese si 
logramos ese mismo consenso con los demás cuantos cupos generaríamos nuevos para el 
municipio de Yumbo, ahí vamos en eso, hoy les hicimos una propuesta a ellos, a los 
muchachos que están en las barricadas y puntos de encuentro o bloqueos o como lo 
quieran llamar, les hemos hecho una propuesta de que si al paro pero no a los bloqueos y 
lo estamos invitando a que se ubiquen en unos espacios a lo largo de la panorama que 
permitan la movilidad pero generemos unos puntos de encuentro, de diálogo, llamémoslo 
punto culturales donde se genere alrededor de esa actividad seguirlos escuchando y seguir 
hablando con la comunidad del municipio de Yumbo, planteamos que las acciones que 
sigan de aquí en adelante sean acciones dirigidas y llevadas a poder salir de la mejor 
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manera de esta situación, donde se generen de verdad ni una pérdida de vida más, no 
podemos seguir permitiendo que nuestro jóvenes o persona yumbeños mueran y menos 
que madres, hijos y hermanos lloren a sus familiares, en esa situación, es invitarlo a todos 
a que nos ayuden, que nos apoyen, que nos unamos todos en este proceso de poder salir 
de esta situación lo mejor posible y que los actores políticos a nivel nacional invitarlos 
también a que resuelva de la mejor manera, porque si ellos resuelven allá créanme que la 
presión y la situación que está generando hoy nuestras comunidades, se libera también, 
entonces esto es más o menos lo que quería plantearles. decretar la instalación oficial de 
las sesiones ordinarias, el segundo periodo de sesiones ordinarias del Concejo municipal 
para la vigencia 2021. 
El presidente dice: reconocer que han sido unos meses y unos días bastante difíciles, yo 
quiero dejar en claro algo y es que uno escucha muchas inquietudes de parte de la 
comunidad frente a la postura de la corporación Concejo Municipal, mucha gente reclama 
la presencia de los Concejales, la verdad es que la administración me invitó a la instalación 
de las mesas de diálogo como presidente de la Corporación, el día de la instalación por un 
inconveniente de tipo personal no pude asistir pero estuve presente de la segunda ronda 
de diálogos, la verdad es que por solicitud de los mismos invitados, las mismas 
comunidades que están presentes nos retiramos de la misma mesa porque ellos decían 
que se iban a tocar temas muy delicados de demandas penales por amenazas, 
desapariciones por homicidios y que eso requería de una reserva, entonces consideraba 
que había mucha gente que no iba a aportar nada en este momento a esa segunda ronda 
que era el tema de garantías para los jóvenes que están en los puntos de encuentro, 
entonces decidimos retirarnos del sitio ese día, pero le dejamos en claro al señor alcalde 
que la corporación Concejo Municipal en pleno estaba en disposición de apoyar todo este 
proceso de diálogo para llegar a un feliz término, desafortunadamente no sé, temas de 
comunicación o no sé qué ha pasado pero no volvimos a ser invitados a ninguna de las 
rondas de diálogo, entonces sí quiero dejar claridad en ese sentido porque mucha gente de 
la comunidad en la redes sociales reclama la presencia de los Concejales que no se han 
visto, tenemos también entendido que el señor alcalde como primera autoridad municipal 
es la persona que puede de una u otra manera comprometer presupuesto o 
comprometerse en adelantar acuerdos con esto jóvenes o con las personas que están 
participando, el Concejo municipal tiene una función diferente pero estamos dispuestos a 
hacer ese acompañamiento como garante de la comunidad, porque nosotros somos 
representantes de la comunidad, no solamente la comunidad que está participando del 
paro y de los puntos de encuentro si no de más de 100,000 habitantes que tiene el 
municipio de Yumbo y también quiero hacer un llamado en ese entendido a la 
administración municipal al señor alcalde con todo respeto de que conocemos la voluntad 
que él ha tenido para llevar estos diálogos a un feliz término, yo creo que así como los 
muchachos son las personas que están en los diferentes puntos de encuentro tienen unas 
exigencias claras y hacen unas peticiones concretas creo que también es hora de que 
nosotros como clase política y administración también hagamos unas peticiones claras y es 
que se puede seguir dialogando porque la voluntad que es lo más importante y hay las 
garantías que es lo más importante, pero por favor levanten los bloqueos o que se permita 
trazar una ruta de trabajo que no afecte la comunidad del municipio de Yumbo, el sector de 
la comunidad del barrio la Estancia se está viendo muy afectada, muchísimas personas de 
la comunidad del municipio de Yumbo están perdiendo los empleos que tenían en el sector 
exterior, muchas empresas están cerrando, entonces la verdad es que estamos 
reclamando unidades laborales, en estos momentos retrocediendo muchísimo en el tema 
de empleabilidad en el municipio de Yumbo, no quiere decir eso que nosotros estamos en 
desacuerdo con el paro, porque desde un comienzo la Corporación dejo en claro su 
postura frente al paro nacional, frente a la reforma tributaria que era lo que se pretendía en 
esos momentos tumbar y de verdad hay que reconocer esa gallardía y esa berraquera que 
han tenido los jóvenes y las personas que han adelantado estos paros a nivel nacional 
para que se haya logrado tumbar todas esas reformas como fue la reforma tributaria, la 
reforma a la salud, pero no compartimos el tema de la afectación que está generando al 
resto de la comunidad del municipio de Yumbo con el tema de los bloqueos, entonces esa 
es mi postura, ese es mi punto de vista, yo creo que es respetable y esa es la democracia 
y así como nosotros respetamos el punto de vista de las personas que están adelantando 
el paro y los bloqueos en los diferentes puntos de encuentro pues creo que también es 
respetable la postura de nosotros como corporación y de cada uno de los Concejales. 
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Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: señor alcalde yo quiero 
manifestarle toda nuestra disposición especialmente mi disposición, mi voluntad para 
apoyar en todo lo que sea necesario y todo lo que usted considere sea necesario podamos 
nosotros hacer para que ayudemos en que la parte que tiene que ver con el municipio de 
Yumbo se pueda adelantar y se puedan brindar las garantías a las personas que hoy se 
encuentran todavía activos con las manifestaciones y que podamos lograr llegar 
prontamente a resolver problemas de la municipalidad, usted sabe que 
independientemente de que no tengamos el poder administrativo no poder tomar 
decisiones administrativas, constitucionalmente usted señor alcalde las tiene pero también 
sabe de nuestra voluntad de querer hacer gestión para ayudar a resolver problemas que en 
el municipio de Yumbo se puedan presentar y que muchas veces aunque no podamos 
tomar decisiones directas dentro de la administración podemos hacer gestión para lograr 
avanzar en temas como por lo menos en su momento y gracias a Dios logramos que el 
ministro del entonces Carlos Holmes Trujillo asistiera a Yumbo y ayudará a mejorar el tema 
de presencia pública y demás, lastimosamente Dios lo llamó a su gloria y no está, 
seguramente pienso yo que con la inteligencia de él hubiese sido más acertado el manejo 
desde este ministerio hacia este paro, seguramente nc hubiesen cometido los excesos que 
han cometido por parte de la fuerza pública y tener un poco más de control y mayor 
sensatez y diálogo, pero bueno, esta es la realidad, lo que quiero decirle señor Alcalde es 
que igual podemos, todos tenemos amigos en diferentes espacios donde podemos hacer 
gestión, quiero que cuente con nosotros en todo lo que podamos hacer, el presidente del 
bloque parlamentario senador yumbeño Carlos Abrahán también ha manifestado esa 
intención de apoyar en todo lo que sea posible respetando las diferencias de cada quien, 
respetando como debe ser la discusión, respetando las diferencias ideológicas pero si 
tenemos que deponer todas las diferencias para llegar a puntos de encuentros y ayudar a 
resolver este problema. 
Comparto varias de las palabras de nuestro señor Presidente del Concejo, hay una 
comunidad donde realmente casi todos estuvimos de acuerdo en el paro y en muchos de 
los puntos del paro con los que estamos de acuerdo, pero hay algo en la forma del paro, en 
el mecanismo del paro que algunos no compartimos, no comparto, yo no estoy de acuerdo 
con que nuestra forma digamos de manifestar por reclamar parte de nuestros derechos 
que son válidos y que los admiro y que quiero decirles que con gran orgullo y con gran 
esperanza veo yo que este paro nos dejó una enseñanza, una enseñanza positiva que 
cuando la comunidad se une pensaría yo que entre el 90 y el 95% de los colombianos 
estuvieron de acuerdo con este paro desde el comienzo por esa propuesta desastrosa del 
gobierno nacional de la reforma tributaria, gran parte aunque muchos no lo comprendían 
también estuvieron de acuerdo con la propuesta del retiro de la reforma a la salud y yo 
específicamente estaba muy de acuerdo con esa propuesta de que se retirara esa reforma 
que no es la que resuelve los problemas de salud en Colombia, y aunque estamos de 
acuerdo con ellos el mecanismo por ejemplo de bloquear una vía, impedir el desarrollo de 
la movilidad, el suministro de medicamentos, que pasen personas que pueden ser 
atendidas en sus emergencias de salud, en que la gente pueda seguir trabajando cuando 
especialmente no tenemos mucho trabajo en el país, el bloqueo de la movilidad me parece 
que no es el mecanismo apropiado para generar ese resultado, y más cuando ese 
mecanismo pueda afectar directamente al pueblo como lo está afectando por ejemplo en 
nuestro municipio de Yumbo y que se hace urgente se encuentre una solución, señor 
alcalde con todo respeto y con toda la voluntad que tenemos de ayudarlo y apoyarlo en 
este proceso y como no hay otro camino de comunicación a mí me gustaría no solamente 
preguntarlo porque lo quiero hacer como persona sino que esta pregunta se la hacen 
muchas personas más del municipio, muchos están preguntando cuando se va a recuperar 
la movilidad que sería una pregunta que yo quisiera hacerle directa a usted, sé que tiene 
una complejidad pero ya lleva varios días conversando, nos acaba de dar el informe en que 
se ha avanzado en ello pero hemos escuchado que digamos usted ha logrado gestionar, 
usted ha logrado consolidar unas reuniones importante inclusive con el Ministro de Justicia 
y digamos que eso es muy positivo, pero porque no nos informa un poco entonces acerca 
de la voluntad de esos compatriotas que siguen en la protesta cuál va a ser la disposición, 
porque yo he visto claramente los comunicados del Comité del paro la apertura de las vías, 
la recuperación de la movilidad y demás pero no vemos que eso se vaya a la acción y por 
ejemplo ayer que hubo unos permisos de que la gente pudiese movilizarse en unos 
horarios pero después hubo unos bloqueos y ya hoy con las nuevas manifestaciones que 
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no van a permitir que nadie se mueva y que se bloquee por ejemplo la salida alterna que 
tenemos por la Buitrera y demás, es decir de parte de aquellos que están bloqueando 
determinados sitios por ejemplo en la zona norte no es tan severo el tránsito o los 
bloqueos, de parte de ellos que información tenemos, porque no tenemos información 
certera, cuando cree sea posible se recupere de nuevo la movilidad, sin querer decir esto 
que eso significa que haya que levantar un paro, de hecho parte de los que motivaron la 
generación de este paro están llamando a que se pase de las barricadas a las marchas 
masivas y digamos que a mí me parece sensato esa convocatoria y es lo que hay que 
hacer, y obviamente ganaría más adeptos siempre y cuando los adeptos no se vean 
perjudicados como el mismo pueblo que no se puede movilizar, no pueden hacer sus 
atenciones naturales que deben de hacer o ir a trabajar etc., entonces sería esas dos 
preguntas concretas señor alcalde, que piensan los manifestantes especialmente, el 
Comité del paro lo sabemos porque ya lo ha expresado por sus comunicados pero los que 
están en la zona de barricadas que piensan ellos frente al tema de movilidad y la 
recuperación de la movilidad y la otra pregunta concreta es cuando cree usted que Yumbo 
puede recuperar esa movilidad. 
Tiene la palabra el señor alcalde Jhon Jairo Santamaría: nosotros venimos en una 
mesa de concertación, venimos sentándonos y escuchando a los manifestantes, el día 
viernes hicimos la reunión con el ministro en las horas de la mañana, en la tarde yo hice 
una reunión con más de 100 empresarios en el municipio de Yumbo para mirar qué 
propuesta salía de ellos para esas oportunidades laborales que requieren hoy la 
comunidad, el día viernes había una situación de unas marchas que afortunadamente aquí 
en el municipio de Yumbo se presenta en forma pacífica, la situación que se originó por la 
visita del presidente fue por lo que pasó en la ciudad de Cali y el presidente dio unas 
órdenes, determinó unas ordenes mediante un decreto que nos llamó la atención porque 
ya obligaba era hacer unas acciones de hecho para levantar esos puntos, a raíz de eso yo 
el día lunes me reuní con los muchachos del paro, yo le decía la situación en la que 
estábamos, la premura que teníamos y la obligación que nos colocaba esas órdenes que 
estaba dando el gobierno nacional el que se iban a subir a hacer unas acciones de hecho 
en todas las carreteras del Valle del Cauca, yo les hice una propuesta las personas que 
están en los puntos de bloqueo y es cambiar los puntos de bloqueo, cambiarlo por puntos 
de encuentro en zonas alejadas de la vía como tal, o sea despejar la vía, seguir en esas 
acciones de protesta porque la protesta va por una negociaciones que se están dando en 
Bogotá, más no por la situación municipal como tal, el paro es nacional y no municipal, que 
desafortunadamente ese paro nacional nos afecta la movilidad en una vía nacional porque 
la panorama es una vía nacional donde tiene la injerencia el gobierno nacional de generar 
una movilidad en ese sector, lo que yo le decía a ellos era cambiar esos bloqueos por unos 
puntos de encuentro o unos puntos culturales que se podrían hacer en el medio de las dos 
vías y planteamos uno en las Américas, otro a la altura de la Estancia y otro podría ser a la 
altura de Mulaló, esa fue la propuesta que les hice el día sábado, ellos debían de ir a 
sensibilizar eso con sus comunidades allí en los puntos de encuentro, en los puntos de 
bloqueo, creo que el sábado y el domingo hicieron ese trabajo en el sector de las 
Américas, hicieron una gran asamblea y determinaron permitir ese paso por ese sector de 
Panorama mientras se sigue revisando de generar esos puntos de encuentro si mejorar la 
movilidad que se requiere que está planteando el gobierno nacional se necesita de esa vía 
panorama que es nacional, estamos pendientes, estamos reuniéndonos para eso, no te 
puedo decir otra cosa desafortunadamente esto de la redes también genera pánico lo que 
tengo yo y la información que se me dio hasta anoche cuando salió ese audio que ya 
habían cerrado el sector de la Buitrera es que eso era mentiras y aquí tengo las imágenes 
que se tomó por parte del ejército, entonces no nos podemos dejar tampoco llenar de esa 
información de gente que quiere generar ese caos a través de la redes y a través de 
mensajes falsos, ese es un llamado que quiero hacerle a la comunidad, hay gente que 
quiere generar desorden, hay gente que quiere que esto del diálogo no sé de, hay gente 
que quiere que esto de la concertación y de salir de esta situación por la vía del diálogo no 
se presente, hay gente que de pronto lo que quiere es que se genere muertos, 
confrontaciones y mientras yo sea el alcalde del municipio de Yumbo voy a seguir 
promoviendo que el diálogo es la única forma de salir de esta situación en la que vivimos. 
en esto momento voy para otra reunión para ir generando esa concertación, reuniéndome 
con todo el personal que más pueda para a través del diálogo resolver estas situaciones. 
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Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: primero darle gracias a Dios después de 
un mes de receso que fue todo el mes de mayo poder estar otra vez aquí sesionando para 
cumplir con nuestras funciones, digamos que siempre hace falta uno poder estar en estos 
espacios de deliberación, de debate, de control y de opinión para poder aportar de alguna 
manera a estas situaciones trascendentales como son las del paro nacional que ya lleva 
más de un mes en nuestro municipio, y además como ustedes saben y para nadie es un 
secreto la comunidad ha reclamado de manera insistente nuestra opinión, nuestra 
presencia, nuestra participación y apoyo al respecto, de hecho ha llovido críticas de lado y 
lado, tanto de quienes están en la resistencia y primera línea apoyando constantemente el 
paro nacional como de quienes no lo apoyan o aunque lo apoyan de pronto no están de 
acuerdo con las restricciones de movilidad o los bloqueos, quería entonces iniciar por 
hacer este comentario es que la comunidad sepa que nosotros como Concejales estuvimos 
en receso que es de ley todo el mes de mayo, hoy apenas podemos institucionalmente 
empezar de nuevo con nuestra función como Concejales, lo segundo en esa misma línea 
hacer una claridad entonces a la comunidad en general, con el mayor de los respetos y es 
que la gente debe diferenciar o distinguir cuáles son las funciones de la administración y 
del alcalde y cuáles son las funciones que tenemos nosotros como corporación, como 
Concejales, las funciones del señor alcalde como primera autoridad del municipio, como 
jefe de policía del municipio de la localidad es la que todos han pedido, por una parte que 
se garantice la protesta social pacífica, el Alcalde sabemos que ha hecho esfuerzos para 
que eso sea así, para que no haya confrontación, enfrentamientos con el ESMAD y fuerza 
pública y eso es de resaltar, por otro lado el alcalde también tiene esa responsabilidad 
constitucional de garantizar el orden público, en la municipalidad, por supuesto se esta 
digamos entre la espada y la pared y no quisiera estar hoy en los zapatos del alcalde 
porque uno entiende la buena voluntad, la parte humana y la parte que se privilegia, yo 
estoy de acuerdo en eso, el diálogo y la concertación y precisamente por eso muy 
complicado estar en esa situación donde hay digamos posiciones antagónicas en 
ocasiones irreconciliables que son difíciles lograr llegar a esos puntos de acuerdo estas 
consideraciones que permitan que todos estemos satisfechos, pero quería hacer este 
comentario porque como Concejo municipal nuestra función no es de ejecución, es hacer 
control político, que repito lo hacemos cuando estamos en sesiones, en el mes de mayo no 
estamos en sesiones, nuestra función también puede ser propositiva hacer propuestas a la 
administración y demás pero hasta allí llegan, nosotros no tenemos la facultad de decidir 
qué se hace o que se deja de hacer, ya otra cosa muy diferente a cumplir nuestra función 
como Concejales y era la primera claridad que quería hacer, nosotros hoy vamos empezar 
el segundo periodo ordinario de sesiones que es del mes de junio y de julio y allí en estas 
sesiones de aquí en adelante tendremos la oportunidad de tener los debates y las 
discusiones, hacer nuestras observaciones por ejemplo a la Secretaría de Paz y 
Convivencia, a la policía, etc., pero es en estos espacios que tenemos como corporación 
para poder deliberar, proponer y hacer el control político, diferentes ya el rol como políticos, 
nosotros como políticos por lo de pronto habernos hecho presente en buena parte del 
tiempo o no hacernos presente digamos en los puntos de encuentro para apoyar en la 
mediación, para apoyar a los muchachos de la resistencia o viceversa también tenemos 
amigos que no piden el apoyo frente al tema del paro sino frente al tema de recuperar la 
movilidad, de que los bloqueos no sean permanentes, de que no haya tanta restricciones a 
la libre circulación y la movilidad, entonces de parte y parte tenemos amigos, que piensan 
diferente y nosotros mismos inclusive podemos pensar diferente, por eso como político uno 
podría asumir cualquiera de las dos posturas, defender el paro a ultranza, la resistencia 
incluyendo los bloqueos o puntos de encuentros o podría uno simplemente apoyar la otra 
postura de la gente que necesita trabajar que necesita desplazarse para sus diligencias, yo 
pienso que ambos tienen razón pero concretamente y hablo por mí nomás quiero decir que 
como político o Concejal a la vez yo que hice y yo creo que la gran mayoría de nosotros es 
muy prudente y no interferir, casi que no opinar frente a digamos el desarrollo del paro 
como tal, las actividades del paro, el Comité paro y frente a las mismas inclusive gestiones 
de la administración municipal porque también hay que decirlo, el Concejo municipal no ha 
sido convocado por lo menos oficialmente en el mes de mayo por ejemplo a una sesiones 
extraordinarias para tocar estos temas, luego en ese sentido uno tiene que ser respetuoso 
y tratar de no generar más polémica o no atizar el conflicto que suyo ya digamos tiene 
bastantes tensiones entre la misma población, por esa misma razón siendo responsables 
porque no estamos de acuerdo con la violencia, con los hechos frente a la sede del CAMY, 
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frente a la misma vivienda del señor alcalde, frente al CAl de la Nueva Estancia el CAl de 
las Américas, y de hecho lo he hecho en mi redes sociales en algunas oportunidades, en la 
emisora también o he manifestado en par de ocasiones que salí a la emisora hablar 
tratando por lo menos de dar la opinión y sabemos todos que opinar en este país es algo 
de alto riesgo porque nunca uno va tener contento a alguna de las dos partes, pero sin 
embargo yo William Jaramillo lo hice, en varias veces en mi redes sociales de una manera 
muy prudente, muy concreta, muy sencilla y también incluso en la emisora invitando a que 
las cosas fluyan como deben de fluir sin necesidad de que haya esa violencia y estas 
confrontaciones que no dejan sino víctimas de lado y lado, silenciosamente ya eso es 
conciencia de cada uno de nosotros y la gente lo sabe por lo menos que estoy de acuerdo 
con el paro pero voy a precisar un poco en esa parte, en los primeros días porque sería 
mentiroso si digo que todo el tiempo, a principios de mayo y de pronto mediados unas 
cuantas ocasiones más bien pocas estuve allá llevando algún apoyo así sea de 
alimentación a personas de allí que están en los puntos de encuentro cómo se han 
denominado, pero obviamente eso uno ni lo hace público, ni transmite ni nada de eso 
porque realmente sería ser oportunista o hacer populismo protagonismo y la verdad es la 
única vez que transmití en vivo estando en el punto de Estancia y Ecopetrol fue el día 1 de 
mayo día del trabajo día que salí con mis amigos a rechazar tristemente el homicidio de 
nuestro amigo Bladimir Daza la primera víctima de todas las víctimas que han habido 
mortales en nuestro municipio el 29 de abril, de ahí en adelante como quien dice y como 
seguramente bajo perfil, ahora bien en ese sentido quiero decir, he estado y estoy de 
acuerdo con el paro nacional, que es nacional como bien lo decía el alcalde, no es 
municipal, y digamos este como lo denominan muchas personas es un estallido social que 
realmente proviene o se está por la insatisfaccrón general o por causas estructurales de 
insatisfacción de nuestra comunidad en temas de educación, de empleo, de 
emprendimiento, de salud, vivienda etc., y eso por supuesto yo creo que ninguno de 
nosotros está en desacuerdo en desconocer esa realidad social política y económica del 
país, nuestro país tiene muchas deudas y muchas brechas sociales históricas, entonces 
eso justifica este paro nacional donde por primera vez en la historia de nuestro país, de lo 
que conocemos se ha dado lo que se ha dado y ahora bien uno entiende también que los 
bloqueos con las barricadas para llamarlo mejor pues hacen parte de esas vías de hecho 
que de alguna manera le sirven a quienes se manifiestan a quienes protestan 
pacíficamente, le sirve para poder ejercer esa presión al gobierno y por eso debo decirlo 
también estuve de acuerdo con esa barricadas que inicialmente se generaron, cada quien 
pensara diferente pero yo estoy de acuerdo y más como representante de un movimiento 
alternativo como es el MAIS, ahora bien, desde un principio también he dicho que no estoy 
de acuerdo con la violencia y la rechazó y la condeno venga de donde venga, de hecho en 
nuestro municipio podríamos decir sin temor a equivocarnos que la mayor violencia se ha 
gestado o se ha dado, no estoy justificando o criticando, pero lo que sí es objetivo es que la 
mayor violencia se ha dado por parte de la fuerza pública y del ESMAD y eso hay que 
rechazarlo como la arremetida que se envió el 17 de mayo precisamente en mi barrio, la 
Nueva Estancia y el punto de la Texaco, pero todo lo que se dio después de eso, días 
después como son actos también de vandalismo y demás por personas que seguramente 
no hacen parte de la manifestación pacífica pero que pescan en río revuelto o llegan a 
estar ahí en esos puntos y se revuelven con los manifestantes pacíficos, eso hay que 
rechazarlo y pienso que no está bien, estas vías de hecho como las barricadas son 
digamos aceptadas por la sociedad y yo diría que por la mayoría de la sociedad siempre y 
cuando no restrinjan los derechos fundamentales de los demás, como la libre circulación, la 
movilidad, etc. y silos bloqueos como leyendo en estos días un comunicado del Comité 
Nacional de Paro, ellos creen que en el país y hablemos de Yumbo los bloqueos son 
intermitentes, están desconectados entonces los miembros del Comité Nacional de Paro 
con la realidad local de nuestro departamento de nuestro municipio, porque realmente los 
bloqueos han sido totales y digamos esas barricadas ajustan un mes y como lo decía el 
presidente ahora se han afectado muchas personas, clase media, clase vulnerable en 
nuestro municipio que han perdido sus empleos, las empresas amenazan con cerrar y la 
economía que viene de una pandemia y ahora con el paro cada vez está más golpeada 
concejales, alcalde comunidad nosotros seguramente tendremos en adelante entrar con un 
plan de choque o de emergencia en el tema de reactivación económica para que podamos 
ir saliendo de todas estas situaciones, nosotros como ciudadanos antes que políticos 
podemos tener deas, podemos tener convicciones o posturas muy personales que quienes 
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me conocen o me siguen saben cuáles son pero la verdad insisto, hemos querido hacer y 
yo personalmente he querido ser responsable y muy prudente y no revolucionar ni atizar 
más el conflicto que es muy complicado de resolver, ha sido muy difícil de resolver y ahí la 
demore en ponernos de acuerdo, en ponerse de acuerdo la administración con los 
muchachos, porque es algo atípico y sin presidentes en nuestra región y en nuestro 
municipio, en ese sentido compañeros y comunidad nosotros como políticos como 
Concejales así hayamos sacado x votos representamos toda una comunidad y tenemos un 
deber y una responsabilidad política con ellos y tenemos que estar en la capacidad de 
interpretar su sentir, requerimientos y en ese sentido siendo coherente con esto, 
independientemente de que yo apoye el paro y hasta más la verdad yo si quiero enviar un 
mensaje a la corporación y a la comunidad, y la administración y decirles que este Concejal 
William Jaramillo está de acuerdo con el paro nacional pero en estos momentos tan 
difíciles y complejos no estoy de acuerdo con que se sostenga esas barricadas o bloqueos 
ni siquiera de manera temporal, la verdad ya la comunidad en general también pueblo y no 
puede ser pueblo contra pueblo está necesitada, está angustiada, necesita movilizarse, 
pienso y lo publique en estos días en mis redes que hay que pasar ya de las barricadas a 
la movilización social y no significa un acto de renuncia o un acto de desistimiento, de que 
no se pudo más, no, y este es un mensaje para la resistencia precisamente, para la 
primera línea, el Comité también, yo pienso que ahorita hay que trascender, transformarla 
la protesta social a la movilización masiva, a la manifestación pública y pacífica como lo 
sugería el señor alcalde, precisamente los amigos de la resistencia lo jóvenes en su gran 
mayoría pueden hacer tomas culturales, pacíficas de los parques principales del municipio, 
ahí mismo en el Belalcázar, en la misma vía panorama pero sin restringir ya más la 
movilidad y yo pienso que la gente diría porque igual aquí uno opina y siempre va tener 
críticas de un lado o del otro, es normal, para eso nosotros tenemos que estar preparados 
pero diría la gente pero es que para qué si no hay voluntad, que llegan es atacando, miren 
un mensaje para nuestra comunidad también, una cosa es el gobierno nacional y otra cosa 
es el gobierno departamental o municipal. Hay que decirlo también no ha tenido voluntad 
real de diálogo adelantado y ha aplazado las discusiones y no han llegado ni siquiera a pre 
acuerdos como el primer punto que es el de las garantías de seguridad para los 
protestantes a nivel nacional, pero entonces tenemos que echar mano nosotros de la 
conciencia colectiva y el inteligencia para que a nivel municipal si lo hagamos, porque 
miren la administración ya se ha sentado en varias ocasiones con la comunidad, con la 
resistencia etc. en algunos puntos y poco a poco se ha ido generando esa confianza que 
se requiere que se termine de consolidar, entonces podemos decir a nivel nacional que no 
hay voluntad, el gobierno duque en vez de escuchar a enviado es represión y eso para mí 
es inaceptable pero es una realidad ahorita y los queremos vivos a todos ustedes jóvenes y 
amigos, yo creo que todos la mayoría de los Concejales tenemos conocidos o amigos en 
los diferentes puntos, ojo eso es una cosa diferente es que nosotros aquí promovamos el 
paro o seamos quienes por debajo de la mesa o algo queremos o queramos atizar el tema, 
de ninguna manera, la comunidad que está en la protesta y la resistencia antes lo critica a 
uno y le observa porque no estaba más presente y más pendiente apoyando, pero no, esto 
es una comunidad una expresión ciudadana que es autónoma y no depende de nosotros, 
por eso nosotros nos queda muy difícil poder intervenir y ayudar a solucionar pero pienso 
que ya definitivamente se debe evolucionar en este tema, para terminar entonces pienso 
que el alcalde lo decía, yo lo desconocía hay 130 y  pico de peticiones algunas de nivel 
departamental y nacional pero las que sean municipales y ya estén en el plan de desarrollo 
es empezarlo a ejecutar, si hay que modificar el plan de desarrollo yo pienso que como 
corporación de manera unánime estamos dispuestos y estamos de acuerdo con hacer los 
ajustes al plan de desarrollo, al mismo presupuesto municipal para que se puedan dar esas 
garantías y digamos brindar esa respuestas que demandan nuestra comunidad, entonces 
sencillamente pues nada, para adelante invitar a la paz, invitar a la reconciliación, a que 
continúen los diálogos, la no violencia y a que de verdad lo jóvenes y los muchachos y en 
general las personas manifestantes transformen la protesta e intenten ese diálogo y 
concertación a nivel local que yo creo que si se puede, yo creo que con el Concejo 
Municipal ahora ya reactivado a partir de hoy por este periodo de sesiones ordinarias 
pueden contar para lo que requieran, para orientación, asesoría, interlocución con la 
administración que esa nuestra función básicamente pero nunca pues pera la violencia, 
cuenten con nosotros para la paz nunca para la guerra. 
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Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quisiera reconocer los esfuerzos tanto de la 
comunidad que está activa en el paro, han logrado lo que nunca o hace mucho no se había 
logrado en Colombia, obviamente eh sido otro de los Concejales que apoya el paro y tengo 
diferencias también de la manera en que se están llevando algunas de las actividades del 
mismo y también quiero destacar mucho que el señor alcalde ha abordado las vías del 
diálogo, ha abordado la concertación como principal herramienta para poder avanzar con 
esta comunidad protestante, en estos momento ustedes tienen un activo muy importante 
que es toda la comunidad que los ha apoyado pero de la manera que están haciendo la 
manifestación tienen el gran riesgo de perderla porque no avanzamos, nos quedamos 
simplemente en los puntos de concentración que finalmente la gente termina 
percibiéndolas como unos puntos de bloqueo que no nos dejan avanzar y que nos pone en 
desventaja porque muchos empleos se han perdido porque inclusive estos puntos han 
afectado a comunidad de Yumbo pero han permitido que comunidad de otros sectores 
entre al empresariado yumbeño, es algo que hemos venido peleando, hay una gran 
oportunidad de oro señor alcalde, señores Concejales, allá hay una mesa intersectorial 
implementada, en el 2012 era una mesa empresarial pro Yumbo, mesa empresarial público 
privada, y me parece fantástico lo que le escuché a usted en las transmisiones de Internet 
en donde los empresarios han reconocido el error de la misma responsabilidad social que 
tienen ellos con esta comunidad de no aportarle empleo y que no nos dejen sino la única 
salida para estos muchachos que han perdido todo tipo de posibilidades simplemente de 
delinquir y eso nos ha convertido en un tiempo toda esa problemática y en esas áreas 
descuidadas de estos seres que no podían atimentarse si sino una sola vez al día, que 
tenían sus necesidades básicas insatisfechas en total descuido y que hoy están 
reclamando un derecho y que me parece totalmente válida, obviamente estamos aquí para 
ayudar, estamos aquí dispuestos como Concejales y señor alcalde, escuchando las mesas 
de concertación aunque el paro nacional veo que muchas soluciones se pueden dar desde 
lo municipal porque yo he sido gestor de grandes debates con temas de empleo de las 
empresas de Yumbo para lo Yumbeños y eso es lo que debemos de exigir desde esa 
mesa intersectorial, esos temas de emprendimiento y de articulación de esos 
emprendedores con el empresariado es supremamente importante, son temas que se 
tocan allí, son temas de educación de verdad direccionada hacia la necesidad de este 
empresariado para que nuestra comunidad tenga la posibilidad de ingresar a laborar a toda 
esta oferta empresarial que hay en el municipio de Yumbo, para nadie es desconocido 
estos temas y que por fin gracias a mi Dios se está hablando de que el Sena es una 
necesidad y de que hay que darle continuidad a esa bella idea que en estos momentos se 
ha terminado de desarrollar en el complejo de Titán, el Sena no puede ser visto por el 
IMETY como una competencia, el Sena es un servicio complementario que inclusive le 
brinda mayores garantías porque las personas que se forman ahí tiene la capacidad de 
tener esa formación académica y le va a brindar una experiencia para poder vincularse al 
empresariado e inclusive de que se le brinde un salario representativo mientras estudia, 
entonces lo que usted acaba de expresamos para nosotros ese tema de esta mañana 
escuche que ya hay compromiso de generar 300 empleos nuevos para los Yumbeños, 
¡magínense el impacto tan positivo de eso, que Argos se comprometió con cinco empleos 
que aunque son poquitos son valiosísimos en esta época y que va a beneficiar a las 
personas de Mulaló y de Manga Vieja, es valiosísimo, imagínese que siquiera 2000 
empresas con cinco empleos serían 10,000 empleos que para nosotros serían 
supremamente valiosísimos para poder avanzar en estos temas del paro, invitar a los 
muchachos del paro, han conseguido mucho, ustedes son aguerridos, son Yumbeños, ese 
es el espíritu Yumbeños, el espíritu que lucha por lo que quiere e invitarlos a transformar, a 
evolucionar cada parte de esta protesta y nos sentemos a planificar el Yumbo que 
queremos y aprovechemos que la administración municipal y el señor alcalde quieren, 
invitar al señor alcalde a estos puntos de concentración no hay que darle cabida ni espacio 
a que mañana nos reunimos o pasado mañana, no, eso es hoy, eso es durante el día, a 
toda hora, por favor Secretaria de Salud usted tiene que estar presente en esos puntos 
porque tenemos la otra problemática del Covid, necesitamos estar generando educación 
para que las personas se cuiden y no sea una problemática tanto social como de salud, a 
quien le sirve la guerra muchachos, a quien le sirve la guerra señores Concejales, a quien 
le sirven que nos metan el ejército o nos metan aquí el ESMAD para que agredan a 
nuestra comunidad, tenemos que ser muy conscientes de que no podemos conllevar a que 
la población se levante contra el mismo pueblo, no, debemos de tener la capacidad 
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nosotros y la inteligencia señores del paro de mantener ese apoyo de avanzar hacia otros 
actos de protesta que nos permitan a nosotros construir nuestro municipio, esto es una 
gran oportunidad como les acabo de transmitir este mensaje y espero que la 
aprovechemos y obviamente rechazo todo acto de violencia, todo peaje, todos sobre costo, 
las personas que han cogido la manifestación de negocio no representa al pueblo que los 
ha apoyado o que alguna vez los apoyo, por favor vamos a tener toda la vehemencia, la 
claridad y la sabiduría para poder sacar adelante esta manifestación que fue con 
propósitos muy claros que han ido avanzando y que han sido exigentes, claro que han 
aportado mucho al cambio pero que en este momento tiene que cambiar la estrategia para 
poder seguir avanzando, lamentamos de una u otra parte los muertos porque toda vida es 
sagrada, tanto de policías como de manifestantes, todos tenemos familia, somos 
colombianos, porque los culpables de que el pueblo se haya levantado en estos momentos 
pueden estar gozando de la tranquilidad y el pueblo peleando entre el pueblo, Dios los 
bendiga y esperamos que tengan toda la sabiduría para seguir concertando y construyendo 
y que sea rápido para que no perdamos el apoyo de la comunidad. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, si hay sobre la mesa. Resolución 

No. 100-06-133 del 28 de mayo de 2021 "Por medio del cual se adoptan decisiones 
respecto a las sesiones presenciales, virtuales o no presenciales en el Concejo municipal 
de Yumbo y se dictan otras disposiciones". 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios. No hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: no alcancé a escuchar todas las 
intervenciones de los compañero, por un problema de red pero estoy muy de acuerdo con 
lo que alcancé a escuchar, a Alex, William, Andrés, quiero dar mi posición respecto a lo 
que está sucediendo, yo creo que como la mayoría de los Yumbeños un 95% de lo 
yumbeños y de los colombianos estuvimos de acuerdo o estamos de acuerdo con el paro y 
celebramos con alegría y los logros de este, especialmente cuando se logró que se retirara 
la reforma tributaria, se logró que se archivara la reforma a la salud y otra cantidad de 
logros que se han venido suscitando, hay que reconocer creo que este paro como tal en 
Colombia va a ser más significante en estos días que lleva que incluso los 50 años la 
guerrilla de las Farc, hasta ahí yo creo que todos hemos compartido y hemos acompañado 
este proceso del paro, desafortunadamente hoy hay una situación que creo que los 
muchachos del paro, los que están en las barricadas porque he tenido la posibilidad de 
hablar con muchas personas del comité del paro y ellos tienen la misma convicción de que 
el tema de los bloqueos en este momento no es tan acorde con lo que se venía, es decir 
hoy por lo cual todos celebramos y estamos agradecidos ha generado o viene generando 
una situación con la comunidad y es que muchas personas al verse tan agobiadas por la 
posibilidad de circular, no seria justo que esto pase después que se han logrado tantas 
cosas, por eso mi invitación es como lo decía Andrés, como lo decía el Concejal William 
Jaramillo, que las personas de los bloqueos puedan visualizar nuevas alternativas, yo creo 
que tenemos y hemos tenido en el municipio de Yumbo un alcalde totalmente garantista, 
un alcalde que se ha puesto la camiseta en este momento por su comunidad, yo creo que 
la tarea del doctor Jhon Jairo Santamaria es una tarea abierta al diálogo una tarea de 
protección a su comunidad muy importante, pero se necesita hoy que las personas que 
estén en los bloqueos hagan ese análisis Yumbo con respecto al resto de Colombia, yo 
creo que hoy los bloqueos han afectado en cierta forma a personas de barrio y personas 
de la comunidad, y es bueno que esto se pueda revisar, es muy triste y doloroso cuando 
une ve en las redes sociales el clamor de las personas pidiendo porque de una u otra 
forma se han visto perjudicados, y yo creo que si bien el paro era como su palabra lo dice 
para frenar algunas acciones yo creo que cuando estas perjudican a esa personas de a pie 
es muy duro. 
Tiene Ja palabra el Concejal Alexander Ruiz: identificado cori los demás Concejales que 
me antecedieron en el uso de la palabra, creo que aquí la mayoría de los Concejales 
rechazamos la reforma que en su momento es la iniciativa de este paro y apoyamos el 
paro, la gran mayoría, exaltamos hay que decirlo la tenacidad y berraquera de nuestros 
jóvenes, el retiro de esta reformas, haber conseguido esos objetivos ha sido importante y 
ha dejado un mensaje muy claro, tanto para el gobierno nacional como para los gobiernos 
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locales y no solamente para este gobierno si no lo gobiernos que vengan a futuro y es que 
para tomar decisiones desde antes hay que tomarlas consultando a la comunidad, ya lo 
vemos con los objetivos que se alcanzaron por otro lado igual que los demás compañeros 
rechazar todo tipo de violencia, el paro puede continuar como ya lo dijo el alcalde pero sin 
cerrar las vías, la economía en estos momentos está pasando por una situación muy 
crítica, vemos compañeros de varios barrios de nuestro municipio que no puede salir a 
trabajar, que los están despidiendo de las empresas y hay empresas que ya han mandado 
comunicados de cerrar sus puertas incluso de irse del país, entonces muy acertado yo creo 
que todos estamos en la misma línea de que se continúe con las mesas de diálogo, todos 
hemos tenido la oportunidad de escuchar a la comunidad y transmitir ese mensaje al señor 
alcalde en algunos puntos como yo he podido estar en el caso de Mulaló y San Marcos, 
donde he podido hablar con algunas personas y a nivel local la gente se manifiesta y 
quiere mirar el tema de la educación gratuita, el tema de la empleabilidad, son temas que 
la gente reclama a nivel local, nosotros en este plan de desarrollo yo creo que la mayoría 
de los 15 Concejales aprobamos en unos puntos la meta por ejemplo del fondo para la 
educación gratuita, le hemos hecho la sugerencia respectiva al señor alcalde como puede 
avanzar con ese fondo para la educación gratuita que sería interesante que ahora en las 
mesas de diálogo se pueda avanzar con esa meta que está ahí dentro del plan de 
desarrollo, y también algo muy interesante es el tema de la mesa de articulación 
intersectorial, los 15 Concejales aprobamos para generar mayores oportunidades de 
ingreso para la gente de nuestro municipio a través del empleo y emprendimiento, mesa 
que se había instalado y que se venía trabajando digamos que con esto del paro y con las 
mesas de diálogo aprovechar la oportunidad para nutrir con estos empresarios que se han 
empezado a unir y sacar mejores oportunidades a través de esa mesa de articulación, es 
claro que hay que mandar el mensaje también señor presidente y a la comunidad es que la 
educación en nuestro municipio tiene que cambiar y hemos hecho la manifestación en 
varias sesiones, no podemos seguir preparando la gente de nuestro municipio para salir a 
buscar trabajo cuando cada vez por el avance de la tecnología será menos oportunidades 
laborales para las personas y por eso siempre hemos dicho que es desde pre jardín debe 
existir una cátedra de emprendimiento, de educación financiera y de proyecto de vida para 
que cuando las personas se estén graduando en bachillerato la mayoría salgamos a ser 
emprendedores y podamos ayudar a generar ingresos, entonces generación de ingresos 
más educación nos ayuda a solucionar muchos de los problemas que tenemos en los 
sectores, entonces si sería bueno que en esas mesas de diálogo también se puedan 
promover temas como esos señor presidente pero la única salida como lo decía ahorita y 
como hemos estado de acuerdo la mayoría de los Concejales es el tema del diálogo, por 
otro lado invitar a los jóvenes, son ellos en gran parte los que han conseguido ese objetivo 
de rechazar estas reformas a que participen activamente del tema político, son los 
llamados ellos, son el futuro de nuestro país, departamentos y municipios a que participen 
activamente del tema político, que se organicen que postulen sus nombres y que también 
es bueno que sus propuestas y sus ideas pueden ser llevados a los entes públicos para 
que se puedan desarrollar con la representación o liderazgo de ellos. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:48 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 02 de junio del 2021, a partir de las 09:00 
horas de manera virtual. 
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